Dispanzer za zdravljenje alkoholizma in drugih odvisnosti 

Miloš Židanik, Danijela Mrzlekar Svetel

In: Smole F, Potočnik-Dajčman N, editors. Zbornik predavanj 35 Psihiatrične in pedopsihiatrične dejavnosti ZD Maribor; 2004 maj 21; Maribor. Maribor: Zdravstveni dom Maribor, Služba psihohigiensko-psihiatrične dejavnosti, 2004; 76-7.

Začetki te dejavnosti v Psihohigiensko-psihiatričnem dispanzerju segajo v leto 1976, ko je po dekretu takratno delovanje Klubov zdravljenih alkoholikov, ki so bili organizirani kot društva, prešlo pod primarno zdravstveno varstvo. V skladu s potrebami je bilo razpisano delovno mesto psihiatra za to področje in tako se je v Zdravstvenem domu Maribor začela organizirati alkohološka ambulanta. Na razpis se je prijavil Janko Predan, dr. med.  Formiral je tim s psihologinjo, socialno delavko ter višjo medicinsko sestro. V začetku, med njegovo specializacijo, je ambulanta delovala enkrat tedensko, leta 1980 pa se je preoblikovala  v Dispanzer za bolezni odvisnosti. V organizacijsko isti sestavi tim deluje še danes, čeprav kadrovska postavitev komajda še dohaja potrebe širjenja delovanja. Sedanji tim še bolj kot iz kadrovske organiziranosti dediščino črpa iz strokovnega delovanja predhodnikov. Njihova dejavnost je v mariborskem okolju namreč kmalu začela puščati pomembno sled in odmev, tim pa se je povezoval z drugimi strokovnimi ustanovami ter je med drugimi dejavnostmi organiziral ali soorganiziral širok spekter strokovnih izobraževanj. Kljub temu da se je strokovni tim z leti spreminjal (če omeniva samo psihiatre: Janka Predana je nasledil Bojan Filipič),  je trend zanesljive strokovne kompetentnosti ostajal trajnica. Po prehodu psihiatra v zasebno dejavnost ter psihologinje Liljane Kmetič, ki je vso delovno dobo v ZD intenzivno delala na tem področju, v pokoj, je za krajši čas nastala kadrovska vrzel, ki pa je sedaj, po nekoliko težjem prehodnem obdobju, zapolnjena, in dejavnost se intenzivno razvija.

Danes v Dispanzerju za zdravljenje alkoholizma in drugih odvisnosti delujemo štirje: Helena Žunko, višja med. sestra, Vladimira Cvetko, socialna delavka, Danijela Mrzlekar Svetel, spec. klin. psih., in asist. mag. Miloš Židanik, dr. med. V okviru Dispanzerja deluje deset KZA. Vsi terapevti imamo kontinuirana strokovna srečanja s supervizijo, ki jo vodi prim. Darja Boben-Bardutzky, dr. med., povezujemo se s psihiatrično bolnišnico v Ormožu in psihiatričnim oddelkom Splošne bolnišnice v Mariboru. Opis svoje dejavnosti, načina obravnave ter Priročnik za odvisne od alkohola in njihove svojce smo objavili na spletnih straneh našega Zdravstvenega doma (URL: http://www.zd-mb.si/pred/pps.html). V preventivnem smislu smo vključeni v izobraževanja zdravnikov splošne/družinske medicine, svetovalcev v programih CINDI, kandidatov za psihoterapevte Slovenske krovne zveze za psihoterapijo ter pedagoškega kadra na šolah. Vključeni smo v mentorska svetovanja diplomantom visokih šol, ki izbirajo diplomska dela s področja odvisnosti od alkohola.

Težišče našega vsakdanjega dela je ambulantna obravnava odvisnih od alkohola. Podatki obravnav dvoletnega obdobja (2001 in 2002) so nas streznili: delež vseh pregledanih na Dispanzerju za psihohigieno odraslih je bil izjemno nizek (le 7,5 %), tako da se je zdelo, da je problematičen odnos do uživanja alkohola varovalni dejavnik pred obiskom pri psihiatru. Nadaljnji zaskrbljujoči podatek je bil, da je kar 20,6 % pregledanih prišlo izključno zaradi potrebe po mnenju za invalidsko komisijo, kar je bil najpogostejši motiv za pregled v našem Dispanzerju. Tudi osip je bil zaskrbljujoč: na samo enem do dveh obiskih je bilo kar 63,5 % vseh in po enem letu je bilo vključeno v zdravljenje le še 15,9 %, ob tem da se je v skupinsko obravnavo odvisnih, ki velja za prvi izbor zdravljenja odvisnosti, vključilo le 7,9 % ljudi, ki so se oglasili v našem Dispanzerju. 

Sledilo je obdobje, ko smo dejavnost širili in v obravnavo zajemali tudi škodljivo uživanje alkohola, ko smo se odločili, da bomo odvisne od alkohola obravnavali prednostno in bodo izvzeti iz običajnih čakalnih dob, obdobje, ko so se začela izobraževanja splošnih/družinskih zdravnikov, ko je ugledal luč sveta Kebrov zakon in so mediji naenkrat začeli veliko sporočati o odvisnosti in problematičnem uživanju alkoholnih pijač. To se je pokazalo tudi v porastu števila kandidatov za obravnavo in trenutno smo v situaciji, ko bomo namesto dveh imeli štiri dispanzerske skupine za zdravljenje odvisnih od alkohola. 

Naš sedanji zagon, širitev dejavnosti in oblikovanje novih projektov črpajo iz kombinacije in sovplivanja stabilnih izkušenj preteklosti in lastnih povratnih informacij o delu, ki ga opravljamo. V timu pretapljamo pereče aktualne, teoretične in organizacijske teme. Istočasno in morda prav zaradi tega vsakodnevno delo postaja vsem vse bolj zadovoljujoča in kreativna »rutina«. Dobre povratne informacije nas potrjujejo v začrtani smeri.  

